

Egyesületi ügyek

A Bányászati Szakosztály vezetőségi ülése

A Bányászati Szakosztály évvizsgáló ülése 2017. december 14-én volt Budapesten az OMBKE Mikovinyi tanácstermében, vezette *Huszár László*, a szakosztály elnöke.

Az 1. napirendi pontban *dr. Püspöki Zoltán*, az MBFSZ földtudományi szakreferense tartott előadást „A hazai szénvagyon hasznosításának új lehetőségei” címmel, melyben átfogó képet adott a tisztaszén-technológiák irányairól és jelenlegi világpiacon trendjéről, a vegyipari felhasználás különböző lehetőségeiről, eljárásairól.

A 2. napirendi pontban *Huszár László* adott tájékoztatót az elmúlt időszak fontosabb eseményeiről, és a választmány üléseiről:

- november 11-12.: Földtudományos Forгатag (Budapest)
- november 14.: választmányi ülés
- november 16-17.: Országos Bányászati Konferencia (Egerszalók)
- december 4.: Szent Borbála-napi Országos Központi Ünnepszeg Ökumenikus Istentisztelet (Budapest)
- december 13.: választmányi ülés

(A választmányi ülések anyagait lásd a 2017/6. számunk 31. és 39. oldalain. – Szerk.)

Huszár László kihangsúlyozza, hogy a 108. küldöttgyűlés egyben tisztújító is, tehát fontos a delegáltak részvételi aránya.

Ezt követően hozzászólás keretében felmerül a taglétszám csökkenésének problémája, a felsőoktatási hallgató tagokkal való kapcsolattartás a végzést követően. Kérésként fogalmazódik meg, hogy a helyi szervezetek kapják meg a végzett hallgatók lakhely szerinti listáját, elérhetőségükkel.

A 3. napirendi pontban a helyi szervezetek számoltak be a Borbála-napi ünnepszegjeikről. (Lásd jelen lapszámunk 27-29. oldalain. – Szerk.)

A 4. napirendi pontban *dr. Gagyi-Pálffy András* ügyvezető igazgató elmondta, hogy az OMBKE 2017. évi gazdálkodása várhatóan negatív eredménnyel zárul. A Bányászati Szakosztálynál a tavalyi évhez képest 2,4 millió Ft-tal csökkent a pártolói tagok támogatásának összege, ez hatással van a BKL lapok megjelenésére is. Az egyéni tagdíj vonatkozásában a fizetési fegyelem közel azonos az előző évekhez képest (90% feletti).

A beszámolót a szakosztályelnök kiegészítette azzal, hogy a tagdíjat több felszólítás ellenére sem fizetők két év után automatikusan törésre kerülnek a taglistáról.

Szamek Zsolt (elnök Budapest) kérdésként veti fel, hogy azon nyugdíjasok neveit – akik önként vállalják a magasabb tagdíjat – a lapokban meg kellene jelentetni.

Az 5. napirendi pontban *Podányi Tibor*, a BKL Bányászati felelős szerkesztője adott tájékoztatót a Bányászati és a Kőolaj és Földgáz közös szerkesztői bizottsági üléséről, valamint az összevont lap megjelenéséről. A két Kohászattal is közös lapszám (3. és 4.) miatt számos saját anyag feltorlódott, így az 5. és 6. számok a későbbi megjelenés mellett terjedelmesebbek is lesznek a tervezettnél. Kérte, hogy takarékosági szempontok miatt a megjelentetésre beküldött anya-

gok a jövőben lehetőség szerint legyenek rövidebbek, tömörebbek. Továbbá kérte a helyi szervezeteket, hogy a szerkesztőbizottságba delegáljanak tagokat.

6. napirendi pont: A 2018. évi vezetőségválasztás

Huszár László ismertette a jelölőbizottság tagjaira a helyi szervezetek által javasolt személyeket: *dr. Korompay Péter*, *Beke Imre*, *Kovácsics Árpád*, *Bíró Lajos*, *Sőregi Zsolt*. A vezetőségi ülés egyhangúlag elfogadta fenti személyeket, elnökként *dr. Korompay Pétert*.

A választások menete:

1. Helyi szervezetek tisztújítása (határidő 2018. 02. 28.). Megválasztják a helyi szervezet elnökét, titkárát, vezetőségi tagjait, az egyesületi küldöttgyűlésre delegáltakat. Területi szervek létrehozása esetén a határozatot mellékelve február 28-ig szükséges megküldeni a dokumentumokat.
2. Szakosztályi jelölőbizottság feladata a helyi szervezetek ajánlása alapján jelölt, jelöltek állítása a szakosztály elnök, alelnök, titkár, titkárhelyettes funkciókra, továbbá az egyesületi küldöttgyűlés szakosztály küldötteinek, a szakosztály által delegált választmányi tagok személyére.
3. Szakosztályi tisztújító küldöttgyűlés

7. napirendi pont: Egyebek

Huszár László:

- Az Oroszlányi Helyi Szervezet emléknappal készül a selmeci diákok Selmecről Sopronba történő „kimenekítésének” tevékenységéről. Javasolja a történelmi bizottsággal való egyeztetést.
- A Szilikátipari Tudományos Egyesület Kő és Kavics Szakosztálya együttműködési megállapodást kezdeményezett az OMBKE-vel.

Dr. Gagyi Pálffy András:

- Az MBFSZ megkeresése az OMBKE-vel történő együttműködési szerződés érdekében.
- A Magyarhoni Földtani Társulat az OMBKE Mátrai Helyi Szervezetével közös szervezésében 2018. február 8-án Recskén tart szakmai konferenciát, megemlékezést a recski ércelőfordulás felfedezése 50. évfordulója alkalmából.

8. napirendi pont: *Huszár László* évvizsgáló beszédében megköszönte a helyi szervezetek, tagok éves munkáját.

Az ülés emlékeztetője alapján

PT

Bányász Gyűri- és Kupaavató Szakestély

„Visszatérünk egyszer, százszor, visszajövünk, ha tudunk”

Idén január 19-én került megrendezésre a Műszaki Földtudományi Kar végzős évfolyamának Gyűri- és Kupaavató Szakestélye egyetemünk menzáján.

Mikor az óra 19 órát mutatott a valétalók a két tiszteletbeli évfolyamtárral karöltve felsorakoztak a teremben, majd hangos nótázással járták körbe a termet, szimbolizálva ezzel utolsó egyetemi útjukat. A szakestélyt körülbelül 110 fő tisztelte meg jelenlétével.

A „ballagást” követően a terem elcsendesült és kezdetét vette a várva-várt este. A szakestély tisztségviselői névsora a következő volt: Praeses: *Krózser Dániel a. Szerénytelen*, Major Domus: *Bíró László Dénes a. Nem100-as*, Cantus



A ballagók: Krózsér Dániel, dr. Gombkötő Imre, Bibó-Szurkos Ferenc, Bíró László

Praeses: Remeckzi Ferenc a. Lelkes, Orza Áron v. Góbé Majoros Tamás a. Az égig érő Lego ember, avagy optimizmusból ötös, Fuchs Major: Borsó Balázs a. Karatekölyök, Meggyesi Barnabás a. Fájdalom után egy lépéssel, Tislér György a. A rendszer gyermeke, Contra Punct: Kótai Viktor a. Szerelme gyermek, Szabó Dávid a. Zsácskó, Pater Krampampuli: Kormos Bence a. Kreditfaló, Fuhrwerk: Kertész András a. Többesszámban beszélék, Szabó Bence v. Lajhár, Szűcs Máté v. Nem olyan fiú, Angyal Dániel v. Majd én kinyitom.

A tisztségek kiosztását követően felcsendültek az Ősi Karok Himnuszai. Felemelő volt ez a momentum, hiszen a bányász ünnepségen kohászok, illetve erdészek is részt vettek. A szakestélyre készült korszó idén a három ősi kar mindegyikén azonos volt. Ennek felavatása Grédics László a. Magna Hungaria (erdész valétaelnök) tiszte volt. Korszó-avató beszédében számos dologról beszélt. A későbbiekben megjelent cikkében a következőképpen jellemezte a korszót:

„A korszóra ránézve, középen a sokak számára ismert diák levelezőlap motívuma található. Jelen esetben a búcsúzó erdőmérnök hallgatót megtestesítve, aki egy lombjait hullajtó fa alatt áll. Tőle balra, egy bányából kijövő grube-nes alak látható bányászlámpával, aki a bányamérnök hallgatót testesíti meg. Az átellenes oldalon pedig a fazolai őskohóra hajazó épületből kijövő kohómérnök hallgató látható. Mind a hárman búcsút intenek a távoli épületek irányába, amelyek a bányászati, valamint a fa takarásában lévő erdészeti palotát ábrázolják. Búcsú Selmechbányától, búcsú az ősi alma matertől, búcsú a víg diákévektől, a macskaköves utcáktól. Szemből, a bányászati palota bal oldalán áll a tűztorony, második otthonunk karizmatikus épülete és jelképe, amelyetől két testvérszakunknak 1949-től el kellett búcsúznia.

Többségében őszi színekben pompázik a korszó, őszt jelző motívumokkal, amelyek az elmúlást szimbolizálják. Ezt testesítik meg a fáról hulló őszi falevelek is.

Véget ér a nóta, le kell tenni a lantot, de van remény és tűz, amely örökké bennünk él és sohasem fog kialudni. Ezt szimbolizálja a bányalejárat mellett álló, zöld lombokban álló facsoport, amely büszkén és erősen hirdeti a rügyfakadást, az örök tavaszt.”

A színvonalas avatást prof. dr. Szűcs Péter komolyphara követte, melyben gratulált a végzős diákoknak. Az



A bányász, erdész és kohász valétaelnökök a korszóval

emelkedett hangulatot kedves dékánunk szavai tovább emelték! Ezt követően számos felszólalás színesítette az estét. A Cantusok és a szakestély minden résztvevője kitett magáért, szeretett diáknótáink megtöltötték étellel a menza zord falait.

Hamar elérkezett a pillanat, mikor a választott tiszteletbeli évfolyamtársaknak meg kellett védeniük szakdolgozataikat. Elsőként dr. Gombkötő Imre a. Kelemadár védte meg sikeresen dolgozatát, majd Bibó-Szurkos Ferenc a. Erdélyi kopó vette sikeresen az akadályt, tehát megillette Őket az évfolyam emlékgyűrűje.

Csak egy momentum maradt hátra ekkorra, az a csodálatos pillanat, amire mindenki várt a teremben: A gyűrűavatás.

A Praeses versben elmondott búcsúszavait követően 42 valétáló maradt állva és ejtette korszójába a gyűrűt melyre már oly nagyon vágytak. A gyűrűk csengése egy kis csodát teremtett a miskolci éjszakában. Az ezt követő nótákat minden jelenlévő könnyes szemmel énekelte, és a szünet első fele is a meghatottságról szólt.

A Cantusok hangja jelezte a szünet végét és kisvártatva mindenki elfoglalta a helyét a teremben, így folytatódhatott az este. A komolykodásból ekkorra elég volt, tehát Chugvik Norbert a. Dzsessz perró elmondta a vidámpoharát, ami mindenkit jókedvre derített. Az est résztvevői a vidám részre sem fogytak ki a felszólalásokból, ennek köszönhetően a szakestély méltó lezárása volt egy gyönyörű időszaknak. Az est vége felé közeledve elkészült a Firmák Isteni Nedűje, a Krampampuli. Ezt a hitelesítés után azonnal felszolgálták a Fuhrwerkek. Mindenki vígan konstataulta, hogy a Pater Krampampuli ismét nem hibázott.

Mielőtt az este véget ért volna, megtörtént a tisztségátadás, miszerint a leköszönő valétaelvezetők átadták szalagjüket a jövő generációjának.

A következő valétaelnöki páros: Elnök: Ódor-Szabó Bánk a. A holnap dolgozója, Major Domus: Kiss Martin a. Omlás.

A szakestet már az újonnan kijelölt elnökség zárta le. A 2014-ben kezdett évfolyam utoljára kar a karban énekelte a Ballag már a vendiákat.

A szakestet követően kialakult egy jókedvű nótázás is, majd az E/5-ös kollégiumban még folytatódott az ünneplés.

Jó szerencsét! Üdv az erdészeknek! Legyen fényes sikere a kohásznak!

Krózsér Dániel

Elbúcsúzott a Lignit Baráti Kör elnöke

Az OMBKE Mátraaljai Helyi Szervezet Lignit Baráti Köre Gyöngyösön, a Bányász Szakszervezet székházában 2017. december 12-én megtartott évzáró összejövetelén ünnepélyes keretek között ismerte el leköszönő elnökének, a 84. életévében járó *dr. Szabó Imre* aranyokleveles bányaművelőmérnöknek, munkavédelmi szakmérnöknek, Egyesületünk Tiszteleti Tagjának a külfejtéses lignitbányászati műszaki-szakmai életében végzett tevékenységét.

1992-ben a Mátraaljai Szénbányák és a Mátrai Erőmű immár összekapcsolódó életében, az előállott új helyzetben a nyugdíjas korúak köréből kiindulva igényként merült fel egy műszaki társaság szervezése, akik esetenként összejönének műszaki eszmecserére, baráti beszélgetésre. Az alakulás első éveiben *Varga József* bányamérnök, *id. Lovász András* bányamérnök, *Karacs Imre* üzemmérnök, *dr. Dakó György* bányagépszakmérnök és *dr. Szabó Imre* bányaművelőmérnök vezette az 50 fős társaságot. Az első években 4-5 alkalommal jöttek össze, a megjelentek száma 15-20 fő volt. A találkozásokon „lilahagymás” zsíros kenyeret és dobozos sört fogyasztottak. Az összejöveteleken egy-egy bányász vagy erőműves szakembert kértek fel előadás megtartására.

1996-ban úgy döntöttek, hogy az OMBKE keretein belül stabilizálják működésüket, elnöknek *dr. Szabó Imrét* választották. Az eltelt két évtized alatt elnöklése alatt már meghatározott éves programja volt a Lignit Baráti Körnek: évente 6-7 alkalommal keddenként terveztek előadásokat, találkozót. Neves előadókat hívtak meg a Miskolci Egyetem tanszékeiről, bányászati és energetikai vállalkozások vezető szaktekinéteit, városunk polgármesterét, egyházi vezetőket, házuk tájáról: részvénytársaságunk vezetőit, a visontai és a bükkábrányi bányászati valamint erőműves szűkebb szakterületek vezetőit.

Minden előadásról, rendezvényről a BKL Bányászatban az előadások rövid összefoglalóját leközlötték, így az OMBKE tagsága is értesülhetett működésükről.

A szakmai, társadalmi előadások mellett 25 év alatt 4-5 családi rendezvény is volt, ahol 40-50 fő vett részt. Ezek a rendezvényeken *Lovász András* bányaművelőmérnök készítette az ebédet, de Ő látott vendégül gyöngyössoly mosi pincéjében is a szokásos év végi borkóstolóra. *Dr. Szabó Imre* elnöklése alatt több mint 100 szakmai, tudományos és kb. 60 egyéb társadalmi jellegű előadás hangzott el.



Az idei évzáró rendezvényen *dr. Szabó Imre* személyes élményeit sorolta, elvégzett munkájának nehézségeire, eredményére emlékeztetett. Nem feledkezett meg név szerint megemlíteni, elnöklése alatt kiktől kapott hathatós támogatást.

Ezen híradás szerzői a népes hallgatóság előtt méltatták azt a kimagasló tevékenységet, amelyet *dr. Szabó Imre* aktív és nyugdíjas évtizedeiben tett a külfejtéses lignitbányászat országos megismertetéséért, munkáját a jelenlévők tapsával kísérve egyedi készítésű alkalmi korsóval és tárgyjutalommal köszönték meg.

Dr. Dovrtel Gusztáv, Hamza Jenő

Az EU energetikai szabályozásáról

Élénk érdeklődés kísérte előadást tartott 2018. január 25-én, a Fekete Arany Klubban *Vári Ilona* EU szabályozási vezető „Az Európai Unió energetikai szabályozás aktuális kérdései” címmel.

Előadásának elején kiemelte, hogy az EU energia szabályozásával foglalkozó munkatársak mindig szem előtt tartják, hogy valamennyi lakos számára a levegő minősége megfelelő legyen. Ezt követően bemutatta, hogy az energiaigény folyamatos emelkedése, az energiabiztonság fenntartása, a jelenleg ismert készletek és a párizsi egyezmény milyen hatást gyakorolnak egymásra. Ahhoz, hogy a 2015 és 2050 közötti időszakra, a globális felmelegedés miatt szükséges 2° C korlátozás és a tervezett 909 gigatonna CO₂ kibocsátás (450-es forgatókönyv) tartható legyen, a jelenlegi kibocsátást több mint egyharmadával, azaz 741 gigatonnal csökkenteni kell. A biztonságos, megfizethető, környezetbarát ellátáshoz csökkenteni kell az igényeket, változtatni kell az energiarendszereken, s ez hatással lesz a belső piacra, a bioenergia felhasználásra, s ezzel párhuzamosan el kell érni egy 30%-os hatékonyság javulást, ami kedvező lesz a meglévő energiaforrásra és közvetve a befektetésekre, a beruházásokra is. Ez utóbbiak esetében, többek között olyan környezetkímélő termékek gyártására gondolt, mint az elektromos meghajtású autók. A statisztikai adatokból arra lehet következtetni, hogy a világban is, de főleg Európában az olaj és a gáz lesz az uralkodó energiaforrás. Földrészünkön a kőolaj 78%-át a szállításban használják fel, a gáz fő fogyasztási ágazatai pedig a lakosság, az ipar és a szolgáltatás. Az is látható, hogy a 2025-2040-es időszakban az olajra és gázra továbbra is szükség lesz a nukleáris és a megújuló energiaforrások mellett, továbbá a jelenlegi és a szigorított rendelkezésekkel nem lehet elérni a 450-es szenáriót. A kis széndioxid kibocsátású gazdálkodásra való áttérést 2050-ig három szakaszra bontották. 2020-ig a jelenlegi rendelkezések szerint a megújuló energia részesedést és az energia hatékonyságot javítani kell, az üvegház gázkibocsátási értéket csökkenteni kell. 2030-ig az új rendelkezéseknek megfelelően a 2020-as értékhez képest közel 50%-kal kell emelni a megújuló energia és a hatékonyság javító értékeket. Az üvegház gázkibocsátási értéket 100%-kal kell csökkenteni. Ezeket az értékeket szigorúan ellenőrzik és számon kérik a rendelet hatálya alatt álló üzemeken. Ez a szigorú szabályozás tenné lehetővé, hogy 2050-re 80-95%-kal csökkenjen az üvegház gázkibocsátás. A különböző üze-

mek, finomítók stb. által kibocsátott gázmennyiségeket CO₂ egyenértékre átszámolják. Tehát 2030-ig 40%-os üvegházgázkibocsátási csökkenést kell elérni. Ezt elősegíti a növekvő mennyiségű megújuló energia, valamint az Unió kibocsátás-kereskedelmi rendszere (ETS) által előírt 43%-os kibocsátás csökkentés teljesítése.

A szállítási ágazatban továbbra is az olajé a vezető szerep, bár mérséklődni fog, mert a járművek hatékonyságát előíró szabványok, és bioüzemanyagok együttesen ebbe az irányba hatnak. Továbbá a 2050-ig tervezett széntelenítési program a kipufogóból történő kibocsátásnál az elektromos irányt részesíti előnyben. Az Unióban az országúti, a légi és a tengeri szállításnál is elsődleges cél a bioüzemanyag használata. A változás, ha lassan is, de elindult: 2016-ban már a gépkocsik 4,2%-a alternatív hajtású volt. Az olaj és a gáz továbbra is kulcsfontosságú energiaforrás a közlekedésben. 2030-ig csak lassan hódít teret az alternatív üzemanyag, mindösszesen 18%-ra lehet számítani. 2025-ig 60 milliárd dollár értékű kutatás várható a célok sikeres megvalósítása érdekében. Kedvező, hogy a törvényi háttér javult, egyes kormányok rugalmassága példamutató, de még számolni kell azzal, hogy vannak olyan országok, ahol gyenge az adó stabilitás, és az adminisztratív késés is jelentős. Továbbá a szabályozási terhek is nöhetnek az új környezetvédelmi előírások miatt.

Az elmondottak alapján többek között a következőket foglalta össze: finomított kőolaj üzemanyagok hosszú ideig még kiemelt energiatermékek maradnak, a földgáz nem segíti az üvegház-gázhasználat csökkentését, és nem utolsó sorban az olaj és gáz helyett gazdaságilag kifizetődő, életképes kémiai iparág nem létezik.

Előadónk befejezésül egy igen fontos Unió szabályozást ismertetett. A törvényi előírásokat, a kötelezően szükségeszerű változtatásokat meghatározzák, ezeket számon is kéri az országokon, de a végrehajtás módjába nem avatkoznak be. Ezt minden érintett ország legjobb belátása szerint hajthatja végre.

Papp Géza

A 95 éves Jáger Ferenc köszöntése

Az OMBKE Veszprémi Csoportja és a Veszprémi Bányász Nyugdíjas Szakszervezet képviseletében 95. születésnapja alkalmából csopaki otthonában köszöntöttük tagtársunkat, az egykori Ajka-Csingervölgyi szénbányászat valamikori elismert és kiváló szakemberét, *Jáger Ferenc* okl. bányatechnikust.

Jáger Ferenc 1922-ben született Devecserben, de elmondása szerint miután édesapja a bányánál kapott munkát, így 2 éves kora óta Ajkacsingerben élt, rövid megszakítással egészen az 1976-os nyugdíjazásáig. A bányászatot szinte gyerekkorában kezdte, majd a háború után közvetlenül 1946-ban került Miskolc-Diósgyőrbe a Nagybányáról frissen átköltöztetett bányatechnikumba, az akkori nevén aknászkepzőbe. Az aknászkepző háború utáni többszöri átköltözése miatt először Pécsen, majd Tatabányán, illetve az akkori Felsőgallán tanult. Az 1950-ben elnyert friss oklevelével jelentkezett Csingerben, Jolán aknán, a későbbi Jókai-bányán, ahol az üzemigazgatóval történt első napi bányájá-



Balról: Sasvári Antal, Jáger Ferenc, Németh György

rása után, másnap már szakvezető aknászként állhatott munkába. – Az igazgató látta, hogy igazi bányász vér folyik az ereimben – mondta. Egy reggelen váratlanul Várpalotára vezényelték, ahol egy egész bányauzem vezetésére kapott rendkívüli megbízást, miután az „ottani vezetőséget az akkori szokások szerint egy éjszaka begyűjtötte az ávéhá” – mesélte. Amint lehetett visszakérte magát Csingerbe, ahol a felsőcsingeri Kossuth-akna, mint a vajúrtanulók oktatására szolgáló tanbánya vezetésére kapott megbízást. – Végül is itt ragadtam – mondja. Végig körletvezetőként dolgozott az időközben termelő nagyüzemmé átalakult Kossuth-aknán. – „Összesen 7 üzemvezetőt szolgáltam” – foglalja össze. A csingeri bányásztársadalom szerető megbecsülése, számos szakmai kitüntetés és a Várpalotán személyesen átnyújtott miniszteri elismerés kísérte 1976-os nyugdíjba vonulása során. A korábban megvásárolt balatoni hétvégi házát bővítette a ma is takarosnak tűnő csopaki családi házává, ahol „... sokat gondolok az egykori bányász kollegákra, de őszintén szólva a csingeri meddőhányó füstje, az nem hiányzik” – mondja vidáman.

A rövid délutáni látogatásnak szánt tisztelgés nem várt módon a késő esti órákba nyúlt, Feri bátyánk ugyanis irigylésre méltó szellemi frissességgel, valamennyiünket elkápráztató tökéletes memóriával elevenítette fel a régmúlt – néhány vonatkozásban mindhármunkkal (*Pölczman István, Németh György, Sasvári Antal*) közösen megélt – eseményeit. A jó hangulathoz finom balatoni bor és az ünnepelt kedves menyé által az asztalra varázsolt hidegkonyhai remekművek járultak hozzá. – Ne menjetek még, olyan jó volt egyet dumálni –búcsúzott tőlünk.

Jó egészséget! Jó szerencsét Feri bátyánk!

NGy

Disznótör a Tatabányai Helyi Szervezetnél

Egy szervezet akkor végzi jól a munkáját, ha a szakmai programok mellett az összetartásra és a szórakozásra is sokat ad. Ezt a szabályt kívánta betartani az OMBKE tatabányai helyi szervezete azzal a rendezvényével, amelyet 2017. december 15-én tartott Tatabányán a BDSZ „Újvárosi Faházában”.

A program lényege az egyik selmeci hagyomány, a gyesznótör megvalósítása volt. Ugyan a disznó már kimúltan érkezett a Faház elé, de ettől kezdve mindent – az előírásoknak megfelelően – az OMBKE önként jelentkező tagjai végeztek otthonról hozott eszközökkel: porzsólóval, késekkel, húsdarálóval, kolbász és hurkatöltővel, üsttel és

kondérral. A 10-15 fős csapat – egy gyakorlott böllér vezetésével – kiváló munkát végzett.

Kora délután a résztvevők meglepetésben részesültek. A KERI (TSZC Kereskedelmi, Vendéglátó és Idegenforgalmi Szakgimnáziumának és Szakközépiskolájának) 9/A osztályának tanulói – Szatmári Zsuzsanna tanárnő vezetésével – adventi műsorral kedveskedtek az OMBKE jelenlévő tagjainak az októberi múzeumi látogatáson tapasztalt szíveslátás viszonzásaként. A produkció és a közönségnek adott ajándékok igen nagy tetszésnek örvendtek, amelyet a hosszan tartó taps bizonyított.

A dolgos kezeknek köszönhetően délután négy órára minden elkészült. Az asztalokat a résztvevők összetolták, megterítették és megkezdődött a toros estebéd elfogyasztása. Az akkorra 39 főre növekedett csapat az ízek kavalkádjával találkozott. A paprikás és a toros káposzta, a sült hurka és kolbász, a kiváló savanyúságok és a lágy kenyér megtette hatását. Mindenki „degeszre” ette magát, a „borocskák-tól” a jókedv is magasabb szintre emelkedett, amely végül éneklésbe torkollott.

Meggyőződésünk, hogy kiváló ötlet volt disznóvágással és disznótorral szórakoztatni az OMBKE Tatabányai Szervezetének a tagjait és ezzel a vidám nappal búcsúztatni a 2017-es esztendőt.

Sóki Imre

Hagyományainkról a budapesti klubban

A Bányászati Szakosztály budapesti csoportja 2018. február 6-án együttes tisztújító taggyűlést és szakmai előadást tartott egyesületi központunk Mikoviny-termében. Elnöknek újra *Szamek Zsoltot* választotta a tagság, a titkár pedig Hollósi László kolléga lett.

A választás után az ünnepi alkalomra összegyűlt nagyszámú hallgatóság előtt *Szűcs István* kohómérnök, professzor emeritus tartott előadást „A selmeci diák hagyományok kiteljesedése a Miskolci Egyetemen” címmel. Bevezetésként kohász kollégánk külön szolt egykori gimnáziumi iskolatársáról, *Zsámboki Lászlóról*, aki nem csak a kohász kar dékáni titkára, de a selmeci műemlék könyvtárát is magába foglaló egyetemi könyvtár főigazgatója volt, így a selmeci hagyományok kutatásában is elmélyült. A képekkel és dokumentumokkal illusztrált, jól felépített előadása elején szolt az egykori közös szakmánk, a montanisztika jelentőségéről az emberiség fejlődésében, a bányászat vezető szerepéről a középkori Magyarországon, az ennek nyomán a XVIII. században Selmecebányán kialakult magasszintű szakoktatásról, amely nem csak a Monarchiának, de egész Európának adott jól képzett szakembereket. Az ott folyó oktatás minőségének jellemzéséül elmondta, hogy a Sorbonne-on később alakult műszaki fakultás is a selmeci képzési módszereket alkalmazta.

Az Akadémián, mint mindenhol máshol az európai egyetemeken, ahol sok diák volt együtt, tanulócsoportok, olvasókörök, úgynevezett Burschenschaft-ok alakultak, amelyek előbb a közös tanulást, majd később szociális célokat, egymás segítségét és a kulturált szórakozást is szolgálták. 1879-ben vette fel a szervezet az Ifjúsági Kör nevet, így lett aztán a hallgatók önkormányzati szerve előbb Selmecebányán, majd a kényszerű áttelepedés után Sopronban egé-

szen a politikai nyomásra történt 1948-as megszűnéséig. Ez a Kör alakította és őrizte meg azokat a diák hagyományokat, amelyek meghatározták hallgatók egymás közötti viszonyát, oktatóikkal és a befogadó közösségekkel kialakított kapcsolatát.

A diák hagyományok a Kör nélkül is részben – balekoktatás, szakestélyek, ballagás – továbbéltek Sopronban, majd a bányász kar áttelepítése után feléledtek Miskolcon is. Az Ifjúsági Kör soha nem alakult újjá, de a mai miskolci és soproni diákszervezetek valahol mégis ennek utódjaként tekinthetők. Végén kiemelte még, hogy az egykori selmeci karok által kialakított és művelt diák hagyományok színvonalát és jelentőségét mutatja, hogy az UNESCO 2014-ben a kulturális örökség részévé nyilvánította.

A hozzászólások során *Csath Béla*, vasokleveles kollégánk az utóbbi időben kialakult „Kié a hagyomány?” vitát kapcsolta az előadáshoz, véleménye szerint mindazoké, akik elsajátítják és tisztességgel művelik. Ehhez csatlakozott az általa ide meghívott budapesti mérnökhallgató, *Vincze Ádám* is. *Vojuczki Péter* a hagyományok jellemformáló erejéről és jövőalkító jelentőségéről beszélt.

A klubnapnak különleges vendégei is voltak: *Szűcs Istvánt* eljöttek meghallgatni volt kunszentmiklósi iskolatársai és egykori tanáruk, igazgatójuk *Toma János* is.

Martényi Árpád

Vezetőségválasztás Gyöngyösön

Az OMBKE mátraaljai szervezete 2018. február 7-én tartotta tisztújító taggyűlést Gyöngyösön, a Kékes étterem különtermében.

A levezető elnök *Sulyokné Goda Éva* osztályvezető volt. A megjelent tagtársakat üdvözölte és elmondta a szavazás szabályait és menetét. Bejelentette, hogy a jelölő bizottság elnöke *Hamza Jenő*, a szavazatszámoló bizottságé *Bolla Dezső*.

Ezt követően *Bóna Róbert* bányai igazgató, a helyi szervezet elnöke tartott beszámolót az elmúlt 4 évről. Elmondta, hogy a helyi szervezetünk taglétszáma alig mutat csökkenést, jellemzően stagnált. Az eltelt időszakban kilépés nem történt, fogyás csak halálesetek miatt volt. Az elhunytak helyére viszont sikerült új belépőket, új tagokat szerezni. A jelenlegi taglétszám: 86 fő. 2014-ben a tályai kőbányát és a kesznyéti vízierőművet látogattuk meg, illetve szakmai kirándulást tettük Erdélyben, ahol a turceni szenes erőművet tekintettük meg. 2015-ben a győri Audi gyárban voltunk üzemlátogatáson. Még ebben az évben cégünknel az erőműves és bányász kollégáknak egyaránt újdonságokat bemutató látogatásokat szerveztünk, ahol az új foto-voltaikus erőművet és a megnyíló K-III. bánya külfejtést tekintették meg. 2016-ban a szentgotthárdi Opel üzemben, 2017-ben a kecskeméti Mercedes gyárban tettünk látogatást, illetve Pakson az atomerőműben tölthettünk el egy egész napot. Ennek a kirándulásnak a következő napján pedig Selmeceben vettünk részt az OMBKE megalakulásának 125. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen.

Külön kiemelte a minden évben ismétlődő eseményeket. A helyi szervezetünk minden évben részt vesz a Várpalotán megrendezett „Jó Szerencsét” köszöntés, illetve a

selmeci szalamander ünnepegen. Bükkábrány és Visonta felváltva rendezi meg minden évben a szeptemberi bányász-napi megemlékezést és koszorúzásokat. Képviselhetjük magunkat a szücsi bányaszerencsétlenség évfordulóján rendezett ünnepegen, valamint a rózsaszentmártoni bányásznapi és Borbála-napi rendezvényeken. A szeptemberi bányásznaphoz hasonlóan ugyancsak felváltva kerül sor Bükkábrány és Visonta térségében a Borbála-napi rendezvényekre, a szentmisére és azt követő szakestélyre.

Külön kiemelte a helyi szervezetünkön belül hosszú évek óta már működő nyitott baráti társaság, a Lignit Baráti Kör tevékenységét. Elmondta, hogy előkészített programterv alapján neves előadókat hívnak meg az összejöveteleikre és érdekes szakmai témákat beszélnek meg minden alkalommal. A 2017. év végével a baráti kör vezetésében változás történt. Nevezetesen *dr. Szabó Imre*, aki addig elnöki tiszteletet töltött be lemondott. Köszönetét fejezte ki neki a több évtizedes tevékenységéért és elmondta, hogy tervezi a baráti kör további fenntartását.

Befejezésül köszönetet mondott minden tagtársunknak az elmúlt évben végzett munkájáért, a kicsit passzívabb kollégáktól több aktivitást kért, hogy még inkább érezzük hitünket összetartozásunkban, szakmánk fennmaradásában.

Sulyokné Goda Éva megköszönte a beszámolót és felkérte *Hamza Jenőt*, a jelölő bizottság vezetőjét a jelöltek előterjesztésére. A javaslat: elnök: *Bóna Róbert*, titkár: *dr. Dovrtel Gusztáv*, választmányi tag: *Halmi György*, vezetőségi tagok: *Bári Enikő*, *dr. Derekas Barnabás*, *Halmi György*, *Hamza Jenő*, *Mata Tibor*, *Sőregi Zsolt*, *dr. Szabó Imre*, *Szomor László*, szakosztályi küldöttek: *Bári Enikő*, *dr. Derekas Barnabás*, *Halmi György*, *Konkoly Ádám*, *Kovács István*, *Mata Tibor*, *Papp Tímea*, *Sőregi Zsolt*, *Szomor László*, egyesületi küldöttek: *Bóna Róbert*, *dr. Dovrtel Gusztáv*, *Halmi György*, *Mata Tibor*, *Sőregi Zsolt*.

Az ismertetett jelöltek mellett más jelöltet nem javasoltak, így a javasolt személyek felkerültek a szavazólapra, *Bolla Dezső* mindenkinek kiosztotta a szavazólapokat és megtörtént a szavazás. *Bolla Dezső* bejelentette, hogy a beterjesztett javaslatokat a tagság változtatás nélkül, egyhangúlag elfogadta.

Bóna Róbert elnök megköszönte a bizalmat, majd jó munkát, jó egészséget és Jó szerencsét kívánt.

Papp Tímea

Tisztújító Taggyűlés Oroszlányban

Az oroszlányi szervezet vezetősége február 20-ára küldött- és vezetőségválasztó taggyűlésre hívta össze a tagságot a helyi Bányász Klubba. Az elmúlt ciklus elnöke, *dr. Havelda Tamás* azzal kezdte a beszámolóját, hogy megköszönte a tagság érdeklődését és aktivitását. Mivel az elnökség megbízatása a jelen választási ciklus végeztével lejárt, a rövid bevezetőt követően *dr. Havelda Tamás* maga és az elnökség nevében lemondott, majd átadta a szót a rendezvény levezető elnökének, *Bariczáné Szabó Szilviának*.

A küldött- és vezetőségválasztást megelőzően a jelölő bizottság tagjai (*Gál Domonkos*, *Farmasi József* és *Györfi Géza*) lelkiismeretes munkával a tagtársakat megkeresték – többségüket személyesen is –, hogy ki-ki megnevezhesse az

által javasolt jelöltek. A bizottság ezek figyelembevételével és a korosztályi és földrajzi helyzetnek megfelelő képviselet biztosítása mellett állította össze a jelöltlistát.

A tisztújító taggyűlés jegyzőkönyvét *Szegediné Szabó Katalin* vezette és hitelesítésére *Vicsai János* kapott felkérést.

Gál Domonkos, a jelölőbizottság elnöke ismertette a tagság által javasolt, s így a szavazólistára felkerülők nevét, majd tájékoztatta a jelenlévőket a szavazás módjáról.

A szavazólapok kitöltése és a szavazatszámolás idejére a levezető elnök szünetet rendelt el. Előkerültek a tollak, és a voksolást követően a kitöltött szavazólapok a tagság véleményének közvetítőjeként az urnába kerültek. Ezt követően a szavazatszámoló bizottság félrevonult és megkezdte a szavazatok számlálását. A szavazatszámolási szünetben a Bányászati Akadémia 1918-19. évek fordulóján történt Selmezbányáról Sopronba való menekítésére való emlékezés EMLÉKNAP-jaként meghirdetett rendezvényen *Koleszár János* bányamérnök és *Kiss Vendel* történész előadását hallgathatták meg a jelenlévők.

Az előadások után a levezető elnök felkérte a szavazatszámoló bizottság elnökét, *Kádas Miklóst*, hogy ismertesse a szavazás végeredményét.

Kádas Miklós elmondta, hogy a szavazólapok kiértékelése során érvénytelen szavazólapot nem találtak. Az elnök 93%-os, a titkár 96%-os és a küldöttek megválasztása is nagy többségi egyetértés mellett történt.

Az elkövetkezendő időszakra a jelenlévők az alábbiakat választották a helyi szervezet vezetőségébe: Elnök: *Bariczáné Szabó Szilvia*, titkár: *Tóth Zsolt*, vezetőség: *Borsi Attila*, *Csermák Hugó ifj.*, *Farmasi József*, *Györfi Géza*, *Mike István*, *Szegediné Szabó Katalin*, *Varga Attila*, *Vicsai János*, *Zámbó Béla*.



Az Oroszlányi Szervezet új vezetősége

Az új elnök asszony, *Bariczáné Szabó Szilvia* a megválasztott vezetőség nevében is megköszönte a bizalmat, majd zárszóként mindenkinek jó munkát, jó egészséget és Jó szerencsét! kívánt.

Ezt követően a jelenlévők elfogyaszthatták az elkészített szendvicseket és koccinhattak a találkozás örömeire.

Szegediné Szabó Katalin

Tisztújítás Dorogon

Az OMBKE Dorogi Helyi szervezete 2018. február 26-án tartotta tisztújító taggyűlését 34 fő részvételével. A meg-

jelenteket *Glevitzky István* elnök köszöntötte. Megemléktette, hogy a napokban eltávozott közülünk *Wagner Ferenc* tagtársunk.

A titkári beszámolóból kiderült, hogy az elmúlt négy-éves ciklusban 19 új tagunk lett, 12 tagtársunk elhalálozott. Egyesületi kitüntetést 16 fő kapott, elismerő oklevelet 50 fő. A BKL-ban a négy év alatt 46 híryanagy jelent meg, máig 59 lett leadva. 15 szakmai előadás, konferencia megtartására került sor, 5 üzemlátogatás, 5 kirándulás volt a programban, és 3 esetben fogadtunk vendégeket Erdélyből. Évenként megrendezésre került a hagyományos szakestély, a bányász találkozó, a bányásznapi, Szent Borbála-napi koszorúzások. Kiemelkedő volt az 50 éve Dorogon tartott első ipari szakestély tiszteletére megtartott a „Selmecbányai hagyományok ápolása” emléknap, amely emlékülés, kiállítás és 161 fős szakestély megrendezését jelentette, s melynek összes költsége 1,3 millió Ft volt. A megvalósítást segítették a sikeres pályázatok, a szponzorok, a támogatók. A régi bányász épületekre, az emlékfalra 8 márványtábla került elhelyezésre. Az éves gazdálkodásokat 10 sikeres pályázat beadása, ill. elnyerése segítette. A pénzügyi beszámoló kiemelte az elmúlt évi szponzori támogatást, melynek összege 279 e Ft.

A beszámolókat a tagság elfogadta. A vezetőség lemondott, továbbiakban az ülést a rangidős örökös bányamester *Sasvári Géza* vezette. Felkérte *Kárpát Csabát*, a jelölő bizottság elnökét, hogy ismertesse a szavazás menetét, aki bejelentette, hogy a vezetőségi pozíciókra a tagság kívánsága szerint többes jelölést tettek.

A szavazás eredményét a szavazatszámoló bizottság vezetője, *Farkas Miklós* ismertette. Elnök: *Glevitzky István*, titkár: *Dr. Korompay Péter*; vezetőségi tagok: *Mocsnik Imre*, *Mráz László*, *Pados József*, *Raduka Ferenc*, *Solymár Judit*, póttagok: *Fülöp Zita*, *Tóth József*, *Walzer Csaba*.



OMBKE Bányász Szakosztályi küldött a vezetőség mellett *Tóth József*.

OMBKE Országos Közgyűlésre az elnök, titkár mellett *Fehér Ernő* és *Sziklai Ede* lett megválasztva.

A taggyűlés zárásaként *Sasvári Géza* rangidős elnök megköszönte a korábbi vezetés négy éves sikeres munkáját. *Magyarfalvi Imre* az elmúlt ciklust értékelte. *Pados József* klubnap bevezetését javasolta.

Glevitzky István megköszönte a bizalmat, s a megválasztott vezetés nevében ígéretet tett a hagyományörző munkák zökkenőmentes folytatására, s egyben tájékoztatást adott a tervezett 2018. évi eseményekről, melynek elfogadását már az új vezetés fogja tenni.

Dr. Korompay Péter

Tisztújító taggyűlés Tapolcán

A 2018. február 26-án tartott taggyűlését *Podányi Tibor* elnök nyitotta meg. Az elmúlt ciklusról (2014-2017. évek) szóló beszámolóját a taggyűlés egyhangúlag elfogadta, ezután *Podányi Tibor* a helyi csoport vezetősége nevében lemondott és a taggyűlés további levezetésére *Orbán Tibor* tagtársat felkérte.

Orbán Tibor tájékoztatta a taggyűlést, hogy a vezetőség korábban megválasztotta a jelölő bizottságot és a szavazatszámoló bizottság elnökének felkérte *iff. Kis Istvánt*. Ezután felkérte a jelölő bizottság elnökét, *Jankovics Bálintot*, hogy terjessze elő javaslatukat.

Jankovics Bálint ismertette a helyi szervezet új vezetőségének és küldötteinek jelölt listáját, melyet a taggyűlés elfogadta, kiegészítő nevet nem javasolt.

A szavazás után *Kis István* ismertette a szavazás eredményét: Elnök: *Podányi Tibor*, titkár: *Szirányi Zoltán*, vezetőségi tagok: *Béressy Sándor*, *Horváth, Szilveszter*, *Jankovics Bálint*, *iff. Kis István*, *Kovácsics Árpád*, *Orbán Tibor*, *dr. Pataki Attila*, *Varga Gusztáv*, *Végh József*, egyesületi küldöttek: *Kovácsics Árpád*, *Orbán Tibor*, *dr. Pataki Attila*, *Szirányi Zoltán*, szakosztályi küldöttek: *Podányi Tibor*, *Szirányi Zoltán*, *iff. Kis István*, *Kovácsics Árpád*, *Orbán Tibor*, *dr. Pataki Attila*, *Varga Gusztáv*, *dr. Vigh Tamás*.

Podányi Tibor a megválasztottak nevében megköszönte a tagság bizalmát és megígérte, hogy tovább fognak dolgozni a helyi szervezet fennmaradása érdekében.

Ezután *Kovácsics Árpád* tartott nagy érdeklődéssel követett előadást a Jajce környéki bauxitbányászatról, amihez *dr. Pataki Attila* fűzött kiegészítést az előfordulás különleges geológiájáról.

A taggyűlés a Bányászhimnusz eléneklésével ért véget.

PT

Import szenet használnak az erőművek

A lengyel PGE, a Tauron és az Enea konszernek importált szenet is használnak erőműveikben, mivel a PGG, a legnagyobb állami szénbánya csoport nem hoz a felszínre elegendő tüzelőanyagot, írta a *Dziennik Gazeta Prawna* című napilap.

PoloniaPress 2017. december

KF

Nem csökkentik a szénkitermelést

Lengyelország szén szükséglete nem fog csökkenni a következő harminc évben, jelentette ki *Krzysztof Tchórzewski* energetikai miniszter a *Rzeczpospolita* című napilap beszámolója szerint. A kormány arra törekszik, hogy a bányászat termelése ne csökkenjen, mert annak a gazdaságra nézve súlyos következményei lennének – írta a lap. A miniszter szerint a bányászat rekonstrukciója sikerrel járt, így stabilizálódott az ágazat helyzete.

PoloniaPress 2017. december

KF